



苏州518名助学志愿者为贵州山区孩子编织“五彩梦”

贵州黔西南贞丰县地理位置偏僻，不少孩子上学困难。2011年12月，苏州供电系统的多位爱心人士发起了“五彩梦”助学项目，向该县纳翁小学和卡务小学展开定向助学。今年10月21至23日，助学组来到当地，将助学款亲手交到每个学生手上。目前，在518名助学志愿者与593名学生结对，每年为每个学生捐助200元。

吴达嵩 文锐 蒋文龙

新书包含不得用要留给姐姐

在简单的助学金发放仪式上，作为“五彩梦”助学成员代表，来自苏州供电系统的八位爱心志愿者真诚地向全体师生深深地鞠躬，感激师生们能够打开心扉，让志愿者与大山里的孩子共同学习、成长。

志愿者吴达嵩、刘文婷为纳翁小学的每位学生发放了新书包。轮到五(1)班了，刘文婷注意到，别的孩子都兴高采烈，有一个小男孩却一声不吭。经询问，男孩叫黄老二，父亲和爷爷奶奶都过世了，妈妈是聋哑人，唯一有劳动力的姐姐在外打工供他们生活。他用的书包就是姐姐以前用过的，已经用了四年。拉链和背带都坏了，勉强能装书本，怕书本丢了，他每天都是抱着书包上学。面对志愿者的安慰，小男孩说，他不舍得用这个新书包，他想把它留给姐姐，因为姐姐为了供他上学，在外面日夜辛苦，他要把最好的都留给姐姐。

“我们要感恩父母，把我们带到了这个世界，要感恩爷爷奶奶抚养了我们，要感恩大山外有这么多叔叔阿姨关心我们，所以无论山路多滑，我们都要努力学习来回报他们……”五年级学生王江飞在国旗下讲话，让志愿者们潸然泪下。

上学要走40分钟但他们心怀梦想

结束了纳翁小学的助学之行，助学团队来到更偏远的卡务小学。学校下午三点半就放学，因为大部分孩子都要走两小时左右的山路才能到家。志愿者孙洁、赵健、吴达嵩陪伴二(1)班的王江混走回家，进行家访。这是离学校最近的学生，一路上除了脚下的泥泞，就是绵延不断的山脉。走了约40分钟，见到了孩子的奶奶，她热情邀请志愿者进屋。从奶奶口中得知，在孩子2岁不到的时候，父母就到杭州打工，为了生计，七年只回过两次家。去年回来盖了这间房子，没有灶台，有窗但没有玻璃。

志愿者问孩子是否想爸爸妈妈了，孩子说想，志愿者用自己的手机拨通了电话。虽然小姑娘跟爸妈说的是方言，但从她灿烂的笑容里可以看出，能听到爸妈的声音她是多么高兴。

二(1)班的王得友是全校唯一知道航天员的同学，他说那是他的梦想。志愿者陈东告诉他，当航天员，要读六年小学、三年初中、三年高中、四年大学。“读书很苦，你能做到吗？”王得友坚定地说：“我能做到！”四(1)班的王春萍是一个瘦瘦高高的女孩。她的理想是做一名音乐家，“我要学唱歌，唱给大山听。”

90后“子承父业”坚守山村当校长

卡务小学的校长王远峰，是一位90后，土生土长的布依族人。他带着志愿者参观了正在修建中的“饮水工程”。学校建在山顶上，用水全部靠楼顶收集雨水后流入教学楼前的“水窖”。他小心翼翼地打开水窖的盖子，里面的半窖水就是全校师生的全部生活用水，洗衣对于他们来说是一种奢侈。

早上六点，孩子们就要出门，放学走到家天已经黑了。途中饿了，学生们就吃几个芭蕉。十月，山区温度只有10℃左右，孩子们有的穿着夏天的凉拖鞋，有的穿着短袖来上课。

卡务和外界“隔绝”，但年轻的校长在坚守。他说，自己从父亲手中接过学校时，只有两个年级。在他和妻子的努力下，现在每年都能新增一个年级。临别，他和志愿者们约定，等下一年再来的時候，他一定要教会每个孩子唱国歌，学校一定要开办五年级。临启程前，全体志愿者赶在学生们上课前把操场扫干净。志愿者张未厌紧紧地抱着孩子想拍一张合影，快门按动的瞬间，孩子倒在志愿者怀里哭了，嘴里呼喊着：“姐姐，你们能不能多留一天？”“孩子，不哭。我们明年一定会再来看你！”

《姑苏繁华图》中的山前村有望重现

灵岩山景区昨日已经正式向市民免费开放，记者同时了解到，《姑苏繁华图》上唯一的一座村庄，位于灵岩山脚下的山前村有望被恢复。

清代苏州画家徐扬创作的《姑苏繁华图》，描绘的是250年前“乾隆盛世”下气势宏伟的苏州风貌。这幅长达12.25米的画卷，重点描绘的是“一村(山前)、一镇(苏州)、一街(山塘)”的风景。

位于卷首的“山前村”，地处灵岩山南侧山脚下。相比于阊门的繁华，山前村显得格外宁静祥和。十数座房屋错落有致，家家有树户户有花，有民宅有客栈，依稀可以看到在庭院中嬉戏的小孩们……

木渎旅游公司总经理黄福元介绍，山前村目前就位于木渎游客中



《姑苏繁华图》以灵岩山脚下的山前村作为卷首 资料图片

心的对面，经过历史变迁，这里早已宁静不在。此次“两山一镇”生态提升工程有望对山前村进行改造，恢复一批商贸、民宅、客栈等等历史元素，重现《姑苏繁华图》中的模样。同时，木渎游客中心也有可能进驻山前村。

王玲玲

对于灵岩山景区免费开放的做法，黄福元介绍说：“免费开放灵岩山景区是‘顺应民意’，如此一来，游客可以穿过景区直接上山去寺庙。游客中心设在景区旁边也可以为游客提供更好的旅游服务。”

WIFI、吧台、液晶电视一个都不能少 苏大“土豪”食堂走红

近日，WIFI、吊灯、吧台一应俱全的苏州大学本部学生食堂走红网络，网友发出感叹：这是学校食堂中的“土豪”啊。

网友在新浪微博上贴出的一组照片上显示，该食堂“高端大气上档次”，三角形的电视墙上，三块液晶电视正在同步播放着一场篮球比赛。为此，不少网友都惊呼：这是学校食堂里的“土豪”啊！许多苏大毕业生看到后，纷纷表示要“组团”回母校感受一下。

昨天上午，现代快报记者来到苏州大学本部，对网上热传的“土豪”食堂一探究竟。发现吧台上还有一台自动咖啡售卖机，学生刷卡就能够喝到热咖啡。旁边的墙壁上有“WIFI网络已覆盖，欢迎体验”的标语。一名工作人员告诉记者，这个食堂是在暑假期间完成的装修，现在每天的卫生工作都比以前做得严格了很多。

吧台南侧一排是餐饮窗口，总共有8家，绿杨馄饨、朱鸿兴面馆等苏州老字号也在其中。正在吃早饭的大三学生小王告诉记者，以前的食堂比较老旧，放了个暑假回来，发现它就“华丽”变身了，



食堂吧台上方有液晶电视

环境变得好了很多。现在除了吃饭，她还会经常来这里自习看书，有时候社团活动也放在里面。不过她也告诉记者，食堂环境变好后，她的花销也略微增加了一点，“一天多个三四块钱吧”，每天三顿约需要20元。

食堂内一家知名餐饮企业窗口的负责人告诉记者，他们其实顶着不小的压力，既要保证质量，又要考虑到学生的消费能力，不能定价太高。

蒋文龙 文/摄

未系安全带被甩到车外 40余万医药费自己承担80%

近日昆山法院审结一起交通事故，因为未安系全带而受伤的司机，被判自己承担40余万医药费中的80%。

今年7月9日，吴某驾驶轿车与陈某驾驶的轿车发生碰撞。由于未系安全带，猛烈的撞击使吴某直接“飞”了出去。

经交警部门认定，吴某负事故

的主要责任。至起诉之日吴某已花费医疗费40余万元。

法院经审理认为，吴某负事故的主要责任，且事发时未系安全带，该过错行为加重了损伤程度，故确定由吴某自行承担损失的80%。面对巨额的医药费和自己伤残的身体，吴某后悔不已。

欧平 何恒兵 何洁

想取出14年前的存款 为啥要签一份声明？

昨日上午，苏州市民鲁女士拿着14年前办理的存折去葑门某银行取款，不料银行方面却要求她一定要签订一份“非实名存款声明”，否则无法取现。

鲁女士表示，她这笔钱是用真名开户的，因此她拒绝签订这样的声明。经过工作人员的多次协调，昨天下午鲁女士才终于拿到了当年存入的本金2000元和利息700

多元。

银行工作人员解释，过去的储蓄存款制度实行的是记名（虚名）制，鲁女士所持的“老账户”14年来一直未被使用，因此才出现了取现困难。银行也提醒市民，如果手中有2007年6月30日之前办理并一直未使用的“老账户”，最好带上证件及时办理证件信息补充或变更。

陈小芬

本月上旬要下好几场雨

记者从苏州气象台获悉，预计11月上旬苏州将有多个降水过程，且日照条件较差，对秋收秋种有一定影响。

11月2日至3日上午、5日夜至6日白天分别有一次弱的降水过程；8日后期到周末有中等以上降水。据预报，苏州今天阴有零星小

雨，偏东风3~4级。汽车清洁指数:5级。近日天气多为阴有点阵雨，不宜洗车。

王玲玲

今明后三日天气

今天 阴有阵雨，17~22℃
明天 小雨，17~22℃
后天 阵雨转阴，17~21℃